

中国化工企业管理协会

疫情防控特刊

第 20 期

中国化工企业管理协会疫情防控办公室 2020 年 4 月 27 日

编者按：随着企业复工复产的火热进行，诸多安全问题浮出水面，多地发生重大生产安全事故，造成了不可弥补的人员伤亡和财产损失。这些都时刻警戒着我们，在开展复工复产的同时，不能因为疫情而松懈，一定要牢牢抓紧安全生产管理，实现企业安全复工复产。本刊介绍几家石油化工企业开展安全生产的典型事例，供大家学习借鉴。

四川天华开展迎“五一”消防安全督查

4 月 21 日下午，四川天华股份有限公司党委副书记、工会主席王敏率队督查所属单位生产装置区、职工文化活动场馆等区



域的消防安全和应急救援队伍建设，以确保即将到来的“五一”劳动节期间企业和谐稳定。四川天华相关职能部门负责人参加督查。

督查组一行首先来到天华消防队，抽查了四川天华消防和安保应急救援队伍的快速反应和集结待命情况，详细了解消防应急救援设施器材配备和防洪物资准备。询问应急救援设施器材的使用和维护保养情况。王敏希望天华消防队按照运转高效、流程规范的应急处置原则，严格训练、严格管理，确保应急响应有序、有效。他鼓励消防人员勤学苦练，全员熟悉各类配置器材的操作方法，提升自己的能力素质，确保关键时刻能够运用自如。

随后，督查组一行前往生产装置区和职工文化场馆，对重大危险源、液氨产品储罐区、产品充装站、作业现场劳动保护用品、工艺车间和外来人员管理，体育馆屋顶防漏、疫情防控等事项逐一进行检查，督促指导所属单位部署落实“五一”节放假前安全生产和消防工作。对发现的问题，督导组当即要求辖区责任单位负责人登记处理，强调公司管理部门和生产单位负责人要严格按照公司消防安全管理清单履行职责，希望所属单位组织职工认真观看危化行业典型事故案例，认真吸取各类事故教训，举一反三。同时，通过案例警示教育让职工在日常工作中时刻保持警惕之心、履职尽责，将安全生产和消防安全工作抓细、抓实，着力防范各类消防安全事故的发生，齐心协力确保四川天华消防安全形势持续稳定。

中昊晨光质检中心开展国家安全教育

4月15日，是我国第5个全民国家安全教育日，中昊晨光质检中心党支部开展主题党日活动，组织支部党员观看国家安全宣传视频进行国家安全教育。首先组织大家重温了习近平总书记的总体国家安全观相关内容，接着观看了《兼职陷阱》《我的“钱包”》《我是间谍》3个相关国家安全警示教育的短视频。

观看后同志们纷纷表示，听上去遥远神秘的国家安全，其实与每一个百姓的生活息息相关，它包括政治安全、国土安全、军事安全、经济安全、文化安全、社会安全、科技安全、信息安全、生态安全、资源安全、核安全等11个领域。古人云“君子安而不忘危，存而不忘亡，治而不忘乱，是以身安而国家可保也。”可见国家安全是国家发展的基石、人民幸福安康的最根本保障。我们只有做到认识到位，行动才会自觉，实践才有方向。

大家还表示，正确认识国家安全形势，增强“居安思危”的忧患意识，才能在和平年代绷紧安全之弦，凝聚安全共识。自觉加强对国家安全法、反恐怖主义法、反间谍法等相关法律法规的学习，强化法治观念，牢固树立底线思维，增强维护国家安全的责任和意识，向一切损害国家安全的违法行为坚决说不。山河无恙，你我相安。维护国家安全，与我们每一个人、每一个家庭息息相关、近在咫尺，人人都不是局外人、旁观者，而是人人有责，更需人人尽责。

海化院研究中心党支部组织开展主题党日活动

——科研创新促发展 安全落实是前提

日前，海化院研究中心党支部联合公司安全环保部组织开展了“科研创新促发展 安全落实是前提”主题党日活动，研究中心全体党员和安全环保部的同事参加了此次活动。

研究中心党支部针对研发人员日常实验工作的性质和容易出现的危险问题，安排党员同志进行了合成试验、研磨试验过程



的操作示范，在演示过程中预设了一些典型的违规操作及危险操作，警示大家并要求认真学习正确的操作方法。

参加人员仔细观摩了整个试验示范过程，指出了试验过程中出现的违规操作和危险行为，并对研发人员试验中经常出现的安全问题进行了讨论与总结。操作演示结束后，安全环保部对研究中心党支部此次主题党日活动表示支持和认可，同时指出科研试

验管理存在的不足。安全环保部认为，实验室安全应从规范操作步骤和辨识危险有害因素入手，一方面加强实验人员操作规范性，保证试验的有序开展，另一方面要提高突发情况的应急处理意识，减少试验中意外的发生。

支部党员纷纷表示，要从自身做起，带头加强实验室安全学习、提高试验中的风险防范意识，充分发挥党员先锋模范作用，带动其他同事共同行动起来，同做生命主人、共守安全健康。

研究中心近期对科研项目、小试、中试主动开展隐患排查，组织全员进行安全教育培训，积极配合公司深化HSE管理体系建设，对安全检查中发现的问题及时整顿改进。

支部开展此次主题党日活动，旨在加强研发实验人员的安全意识，切实抓好实验室隐患排查治理、规范实验人员的操作行为、严格执行实验室安全管理要求，贯彻落实习近平总书记“发展绝不能以牺牲人的生命为代价，这要作为一条不可逾越的红线”的指示，保证一线研发人员日常工作及人身安全。

清平磷矿开展安全生产法治及履职能力提升培训

为提升企业管理人员安全生产履职能力，受清平磷矿邀请，4月17日下午，由德阳市应急管理局联系的国产安全专家陈晓彤来到清平磷矿总部，开展安全生产法治及履职能力提升培训，企业130余名管理人员参加了培训，德阳市、绵竹市应急管理局领导出席。

日前，清平磷矿HSE全委会对企业HSE工作做了进一步的部署，其中提高干部及现场管理人员的学习培训，提升安全理论水

平、现场隐患排查能力成为近期工作重点之一。为此，清平磷矿积极联系德阳市应急管理局，邀请到国家安全专家陈晓彤来到企业开展培训。

陈晓彤专家围绕基于岗位风险的安全生产主体责任、企业安全生产主体责任清单、如何落实安全生产主体责任、四部委“安全生产行刑链接”及两高司法解释、安全生产过程控制和各级管理者对业务范围内的安全工作负责等内容展开了系统的讲解。



鲜活生动的案例、旁敲侧击的比喻、幽默风趣的话语，让参训人员听得十分认真。

培训结束后，出席培训的德阳市应急管理局领导丁道泉发表讲话，并对企业加强安全生产管理提出了宝贵的意见和建议。